

#####

ОКНО В ЯПОНИЮ # 40, 25.10.05

#####

Предыдущий выпуск - Окно в Японию # 39, 25.09.28

http://ru-jp.org/okno_v_yaponiyu_250928.pdf

<https://russiajapansociety.ru/?p=74834>

Все выпуски рассылки «Окно в Японию» можно найти на сайте Общества «Россия-Япония»:

<https://russiajapansociety.ru/?cat=372>

#####

НОВОСТИ • ニュース

БОГОРОДИЦК. В Богородицком дворце-музее и парке (Тульская область, г. Богородицк, территория парка, 1) 3 октября в 15:00 открывается выставка, посвященная декоративно-прикладному искусству Японии. В экспозиции – порядка 100 предметов из частной коллекции винтажных вещей 1950-1980-х годов.

Организаторы выставки – Мария Гращенко и Екатерина Пономаренко – занимаются проектами передвижных культурно-просветительских выставок в музеях России.

Среди уникальных экспонатов – накидки Хаори с росписью и вышивкой, знаменитые пояса Оби, куклы Кокеси, репродукции работ японских авторов и предметы быта Страны восходящего солнца. Выставка работает до 23 ноября.

<https://museum-tula.ru/muzei/muzej-bogoroditsk/news/14864/>

<https://russiajapansociety.ru/?p=74932#more-74932>

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. 13 октября 19:00–21:00. Отель Indigo St.Petersburg-Tchaikovskogo (ул. Чайковского, 17). Международный фестиваль искусств Востока Daira. Василий Щепкин. 7-й год Рэйва, 26 часов ночи: время и его счет в Японии. 16+. Входные билеты – бесплатно по регистрации.

На лекции мы разберемся, почему в Японии параллельно существуют две системы счета лет, как легко уместить в сутках 25 часов, а в году 13 месяцев, зачем нужны 72 времени года, и когда японцы стали самыми пунктуальными в мире.

<https://afisha.timepad.ru/organizations/130714/events>

ОНЛАЙН. 7 октября (вторник) в 19:00 состоится онлайн-лекция кандидата исторических наук, доцента Школы Востоковедения ВШЭ Сергея Викторовича Гришачёва. Тема лекции: «Япония периода Тайсё: внешний мир и внешняя политика». В ходе лекции мы постараемся ответить на вопрос, что из себя представляла Япония как империя в 1910-1920-е гг. и какие внешнеполитические задачи ставила для себя элита страны.

https://t.me/japkenkyu_sinbun/181

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. 7 октября, 16:00, Русское географическое общество. Переулок Гривцова, дом 10, литера А. Бесплатно по регистрации.

Незабытые страницы военной славы России. Русско-японская война 1904-1905 гг.

Участники узнают о ключевых событиях и героях Русско-японской войны 1904 – 1905 гг.

В заседании примут участие потомки героев – Наталья Васильевна Московченко – правнучка адмирала И.К. Григоровича и Юрий Владимирович Витвинский – директора музея русско-японской войны, внук героя обороны Порт-Артура – подпоручика В.Н. Витвинского.

https://naked-science.ru/article/event_organizer/russkoe-geograficheskoe-obshhestvo

ЕКАТЕРИНБУРГ. Кинозал Ельцин-Центра, ул. Бориса Ельцина, д. 3 (1 этаж). Показ фильма Гэнки Кавамура «Выход 8» на языке оригинала с русскими субтитрами. 2025, Япония, 101 мин. Режиссер: Гэнки Кавамура. Жанр: триллер. В ролях: Кадзунари Ниномия, Ямато Коти, Нана Комацу.

Главный герой заперт в бесконечных переходах метро, которые постепенно сводят его с ума.

Сеансы - 6 октября 19:30, 12 октября 19:30, 14 октября 19:30. Стоимость билетов: 350 рублей

<https://yeltsin.ru/affair/vyhod-8-exit-8/?id=53081>

МОСКВА. 7 октября (это вторник) в 19.00 в Доме-музее Марины Цветаевой прозвучит японская музыка. Маска – музыка...

Япония – Россия... Как звучат стихи Марины Цветаевой на японском языке? Когда стихотворение выходит за пределы культуры, в которой оно было рождено, оно неизбежно обогащается новыми смыслами.

Мы приглашаем вас на осенний концерт, на котором будут представлены японские инструменты, исполнены произведения японских композиторов и прочитаны классические японские стихотворения – а также несколько стихотворений Марины Цветаевой в переводе Идзуми Маэда.

<https://dommuseum.ru/kalendar-sobyitij/2025/oktyabr/maska-muzyika-yaponskaya-muzyika-v-gostyah-u-marinyi-czetaevoj>

<https://russiajapansociety.ru/?p=74871#more-74871>

НОВОСИБИРСК. главном здании Краеведческого музея (Красный проспект, 23) 10 октября открывается выставка «Музей и коллекции. Япония». Открытие состоится в 16:00. Вход свободный. Проект, посвящённый Стране восходящего солнца, стал третьим в серии выставок «Музей и коллекции», где в едином пространстве собраны предметы из фондов музея и частных собраний нашей страны. Представлено более 150 предметов. В основе выставки — частная коллекция Марии Гращенко из Санкт-Петербурга. Экспозиция дополнена предметами из фондов Новосибирского государственного краеведческого музея, коллекций основателя чайного пространства «Дом Живого чая» Ивана Полоусова и Центра туризма и побратимских связей «Сибирь-Хоккайдо». Без возрастных ограничений.

<https://youmuseum.ru/news/otkrytie-vystavki-muzey-i-kolleksii-yaponiya/>

10-12 октября во Владивостоке состоится очередной фестиваль «Литература Тихоокеанской России» (12+), он же — ЛиТР. К этому событию журналист и писатель Василий Авченко подготовил для ИА PrimaMedia обзор книжных новинок (и не только), связанных с Дальним Востоком. Среди них - Открытие Востока: Дмитрий Коваленин «Солнце в воротах храма» (АСТ, 2023, 16+); На сопках Маньчжурии: Анатолий Кошкин «Капитуляция Японии» (Вече, 2025, 12+); Лицом на восход: проект «хидэ» (Ad Marginem, 2025). Среди книг, которыми продолжится проект, — «Три дома напротив, соседних два и другие тексты» (16+) Романа Кима (1899–1967). Разведчик, контрразведчик, автор остросюжетных романов и обладатель столь же остросюжетной судьбы Роман Ким родился во Владивостоке, учился в Японии, несколько лет провёл за решёткой. Именно он навёл Юлиана Семёнова на замысел первой книги о Штирлице и даже стал прототипом одного из героев.

<https://ulanmedia.ru/news/2245781/>

КАЛУГА. Как интересно провести время в Калуге с 6 по 12 октября.

11 октября в 17.00, Дом Музыки (улица Кирова, дом 6). Концерт классической музыки для органа и оркестра от Хироко Иноуэ (6+). В концерте принимает участие калужский муниципальный камерный оркестр. Ведущая - Ирина Тихонова.

<https://www.kaluga-poisk.ru/news/obschestvo/kak-interesno-provesti-vremya-v-kaluge-s-6-po-12-oktyabrya>
<https://russiajapansociety.ru/?p=75056>

ОНЛАЙН. Подборка телеграмм-каналов о Японии. Мы выбрали для вас самые интересные и живые каналы о Японии, которые ведут востоковеды, японисты и влюблённые в эту культуру люди. Всё что будет интересно почитать о Стране восходящего солнца в этом октябре:

https://t.me/japanese_art/1508

ОНЛАЙН. Гигантизм древней японской архитектуры. Развенчайте миф об изяществе и легкости японской архитектуры. Узнайте о колоссальных сооружениях, строительство которых привело к экономическому краху в стране. Бесплатная онлайн-лекция Коноваловой Нины Анатольевны. Начало 14 октября в 19:30 мск.

https://kurs.nihon-go.ru/oy_old_architec

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ. Японская литература: популярные жанры со 2-й половины XX века по наши дни. Библиотека им. К. А. Тимирязева. 29 октября 2025. 16+. Бесплатно
На лекции пойдёт речь о японской литературе с середины XX по первую четверть XXI века, о том, как она вписывается в мировой литературный процесс.

Лектор — Лиала Юрьевна Хронопуло, кандидат филологических наук, доцент кафедры японоведения СПбГУ.

<https://www.culture.ru/events/5964526/yaponskaya-literatura-populyarnye-zhanry-so-2-oi-poloviny-xx-veka-po-nashi-dni>

РОССИЯ. Компания «Экспонента фильм» анонсировала релиз аниме Мамору Хосоды «Волчьи дети Амэ и Юки» (12+). В отечественном прокате анимационная картина стартует 18 декабря 2025 года.

<https://daily.afisha.ru/news/102390-anime-mamoru-hosody-volchi-deti-ame-i-yuki-pokazhut-v-rossiyskih-kinoteatrah/>

ОНЛАЙН. Итак, делимся видеозаписями с летних мероприятий в «Желтом дворе»!

В июне Мария Солодкова прочла цикл лекций, посвященный японскому саду, видеозаписи можно купить на dvorbooks.com/gardens.

А вот встречи, которые мы выложили на Youtube:

Степан Родин и Анастасия Гусева. Презентация книги «Кошки японской поэзии»

Степан Родин. Будды и боги цифровой эпохи: японские религии и технологии

Катя Тарасова. Презентация книги «Кактус Леонова»

Диана Кикнадзе. Презентация книги «Интимная Япония»

Встреча с Дмитрием Ковалентным (и презентация всех книг сразу)

Екатерина Рябова. Презентация книги Идзуми Ковалентным при свете фонарей»

Юлия Мегера. Презентация Мегера. Европейские образы в японских комиксах»

Василий Щепкин. Лекция о Мегера трагедии и презентация новой книги Реки Секигути «Это не случайно»

<https://t.me/dvorbooks/456>

У КНИЖНОЙ ПОЛКИ • 図書館

Н. Пунин. Японская гравюра. Петроград: Аполлон, 1915.

Читать, скачать: https://rusneb.ru/catalog/000200_000018_v19_rc_1987845/

Анарина Нина Григорьевна. Японский путь создания новых художественных форм (О драме и театре Сингэки).

В культуре любого народа многие явления (если не сказать большинство их) возникают не «сами по себе», но берут за образец нечто, уже вполне развитое, у других народов. Классическим примером подобным образом родившейся художественной формы служат японские драма и театр Сингэки. И мы, его современники, - живые свидетели того «как» протекает развитие таких форм, что глубоко важно для понимания судеб культуры в целом. Процесс возникновения Сингэки является единичным проявлением универсального японского пути в практике мировой культуры.

http://ru-jp.org/yaponovedy_anarina_01r.htm

Мы продолжаем публикацию фрагментов из сборника авторских хайку Александра Долина на японском языке «Последний сверчок» с переводом на русский и английский. Иллюстрации к стихам Олега Усова. Предлагаем вниманию читателей цикл «Осень».

<https://russiajapansociety.ru/?p=74969>

Богиня. | Мисима Юкио.

Автор - Мисима Юкио. Оригинальное название – Megami. Издательство – Азбука. Переводчик - Стругова Елена. Год выпуска – 2025. Количество страниц – 192. Тираж- 7000. ISBN - 978-5-389-27029-9. Возрастные ограничения 16+.

Сюго, почтенный и просвещенный отец семейства, еще в молодости разгадал тайну женской красоты: если изо дня в день внушать женщине, что она красавица, она станет красавицей. Этот подход он, утонченный ценитель прекрасного, годами применял к жене, а затем и к единственной дочери. Вырастить юную Асако идеальной женщиной — такова безгрешная, но неодолимая страсть этого Пигмалиона. Однако что произойдет, когда идеальная женщина явится в мир и там впервые столкнется с любовью и предательством?..

<https://azbooka.ru/books/boginya>

Вдогонку публикуем видеозапись лекции, подготовленной нами для летнего книжного фестиваля «Смены» в Казани! Япония и Китай в десяти книгах.

https://vk.com/video-60467942_456239944

ИСТОРИЯ • 歴史

Одной из важнейших функций Управления Тёмного и Светлого начал было составление и издание календаря, по которому жила вся страна. Для этого составлялась «черновая» расчётная основа, на базе которой делались календари для государя и чиновных учреждений — по регламенту всего 166 свитков. 🌸 В конце года проводилась церемония Августейшего подношения календаря 御曆奏 горякусо:. Оммёрё подносило все эти 166 свитков государю, который от своего имени даровал их стране — говоря иначе, «даровал подданным время». После этого календари доставлялись в учреждения и провинции, где с них уже снимали копии для дальнейшего использования.

https://t.me/onmyodo_notes/399

1 октября 1873 года вступил в силу Указ № 239 Большого государственного совета Дадзёкан от 5 июля 6 года Мэйдзи, согласно которому население было обязано при заключении договоров, подписании важных официальных бумаг и в других случаях, предусматривавших строгую отчетность или имевших потенциальную юридическую значимость, использовать личную печать дзицуин 実印. Данный указ принято считать отправной точкой повсеместного распространения культуры личных именных печатей в Японии нового времени, актуальной и сегодня.

<https://t.me/nihonshidaily/1742>

...Вскоре Зорге навел посла Отта на мысль осведомиться у Риббентропа о стратегических планах Германии - в интересах проведения более решительной политической линии в переговорах с Японией. Ответ был конкретен - война с СССР начнется в мае.

<https://news.rambler.ua/people/55401194-3-oktyabrya-nashemu-velikomu-razvedchiku-rihardu-zorge-ispolnilos-by-130-let/>

Южно-сахалинскому корпункту японской газеты «Хоккайдо симбун» дали интервью двое участников Южно-Сахалинской наступательной операции 1945 года, проживающих в Сахалинской области, а также сахалинский историк. Попробуем разобраться, как ведущее хоккайдское издание преподносит внутреннему читателю один из самых противоречивых вопросов истории российско-японских отношений.

<https://sakh.online/news/18/2025-09-29/gotovil-li-sovetskiy-soyuz-vtorzhenie-v-yaponiyu-v-1945-godu-490327>

<https://russiajapansociety.ru/?p=74851#more-74851>

Москве представили специальный выпуск журнала «Русская мысль». Он был посвящён интересной и недостаточно хорошо изученной теме окончания Второй мировой войны. 2 сентября исполнилось 80 лет со дня подписания Японией акта о безоговорочной капитуляции. Презентация журнала прошла при участии видных экспертов и превратилась в увлекательный разговор об истории.

<https://lgz.ru/article/sovetskiy-soldat-ne-bombil-yaponiyu/>

<https://russiajapansociety.ru/?p=74913#more-74913>

РОССИЯ И ЯПОНИЯ • 日本とロシア

Япония обнаружила у своих берегов российскую атомную подлодку проекта «Борей».

<https://realnoevremya.ru/news/358305-yaponiya-obnaruzhila-rossiyskuyu-atomnuyu-podlodku-u-svoih-beregov>

Мероприятие, организованное Торгпредством России в Японии совместно с Генеральным консульством Российской Федерации в Саппоро, прошло в очном формате впервые с начала пандемии. В заседании приняли участие более 20 представителей бизнеса, региональных властей и СМИ.

<https://t.me/TradeReprOfRussiaInJapan/1718>

Экспорт рыбы и морепродуктов из России в Японию в январе — августе 2025 года вырос в физическом выражении на 15% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, до 82 тыс. тонн, в денежном выражении — на 10%, до \$606 млн, сообщил Рыбный союз.

<https://tass.ru/ekonomika/25244005>

<https://russiajapansociety.ru/?p=75047#more-75047>

С 24 по 30 сентября НГУ посетил глава Департамента археологии Школы гуманитарных наук и социологии Токийского университета (Япония) профессор Фукуда Масахиро. Начиная с 2002 г. профессор Фукуда активно сотрудничает с российскими коллегами, организовал серию совместных археологических проектов в Хабаровском крае, на Сахалине, в Еврейской АО и в Приморье.

<https://www.nsu.ru/n/humanities-institute/media/news/4216921/>

Момидзи зовёт, а приёма нет: почему визы в Японию стали дефицитом осени. Посольство Японии в Москве ограничило приём документов на визы осенью. Причина проста: туристический поток осенью оказался неожиданно высоким, и сотрудники не успевают обрабатывать все заявления вовремя.

<https://www.newsinfo.ru/news/japan-visa-application/928583/>

Жителей Дальнего Востока ждут серьезные перемены на автомобильном рынке. С 1 ноября вступит в силу новое правило расчета утильсбора. Оно больно ударит по праворульным иномаркам из Японии.

<https://primamedia.ru/news/2241139/>

Спрос на японский язык вырос в Ростовской области почти в полтора раза.

<https://south.vedomosti.ru/south/news/2025/09/29/1142663-yaponskii>

«Невельской — супергерой России»: автор манги о русском адмирале рассказал, как увлечь школьников историей отечества

https://hornews.com/dialogue/evelskoj_supergeroj_ossii_avtor_mangi_o_russkom_admirale_ra_sskazal_kak_uvlech_shkolnikov_istoriej_otechestva/

ЯПОНИЯ В МИРЕ • 日本と世界

Большинство покинувших Украину и прибывших в Японию людей проживают очень бедно. Об этом говорится в докладе МИД РФ «О действиях (бездействии) властей Италии, ФРГ и Японии, в результате которых разрушается и фальсифицируется история, оправдываются фашизм и его пособники».

<https://tass.ru/politika/25229669>

Правительство Японии направило Китаю протест, обвинив в ведении незаконной исследовательской деятельности в акватории ее исключительной экономической зоны (ИЭЗ) близ отдаленных островов Амами в Восточно-Китайском море. Об этом на регулярной пресс-конференции сообщил журналистам генеральный секретарь кабинета министров Японии Ёсимаса Хаяси.

<https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/25224173>

Председатель Государственного комитета Азербайджана по работе с диаспорой Фуад Мурадов встретился с азербайджанской общиной в японском городе Осака.

<https://cbctv.az/news/125197/fuad-muradov-vstretilsya-s-azerbaidzanskoi-obshhinoi-v-yaponii-foto>

Японский торговый дом Sojitz объявил о старте инвестиционной программы объемом один млрд долл., направленной на развитие инфраструктуры в странах Центральной Азии.

<https://t.me/TradeReprOfRussiaInJapan/1727>

Президент Лай Цин-дэ (賴清德) встретился 16 сентября в Президентском дворце в Тайбэе с новым председателем Ассоциации японско-тайваньских связей (АЯТС) Суми Сюдзо (隅修三), занявшим эту должность ранее в этом году.

<https://moo-mtkk.ru/blog/prezident-laj-vstretilsya-s-novym-predsedatelem-associazcii-yaponsko-tajvanskih-svyazej-sumi/>

Казахстанский стартап стал участником акселератора Antler в Японии

<https://digitalbusiness.kz/2025-09-30/kazahstanskiy-startap-stal-uchastnikom-akseleratora-antler-v-yaponii/>

В эти выходные в Нью-Дели открылась масштабная выставка японского аниме, на которой были представлены такие известные проекты, как «Крейон Син-тян» и «Обоччама-кун», сообщает издание The Japan Times.

<https://zarubejom.ru/news/yaponskaya-volna-dobralas-do-indii/>

Министр науки, исследований и технологий Ирана Хусейн Симаи встретился с послом Японии в Тегеране Цукадой Тамаки накануне своей поездки в Японию для участия в 22-й сессии Научно-технологического форума (НТФ) и расценил эту встречу, как начало более серьезного сотрудничества в будущем.

<https://parstoday.ir/ru/news/iran-i215068->

[Наука Начало новой главы в ирано японском научном сотрудничестве Тегеран принимает студенческую наноолимпиаду с участием 20 стран со всего мира](#)

«В рамках развития отношений со странами Юго-Восточной Азии в военной сфере завершена процедура аккредитации военного атташе при посольстве Японии в Российской Федерации и Республике Беларусь (по совместительству) Кэйсукэ Ямады», - отметили в Минобороны.

<https://belta.by/amp/society/view/voennyj-attashe-iz-japonii-akkreditovan-v-belarusi-740279-2025/>

Польская ORLEN впервые поставила СПГ в Японию

<https://neftegaz.ru/news/spg-szhizhenny-prirodny-gaz/901547-polskaya-orlen-vpervye-postavila-spg-v-yaponiyu-/>

Находка дня: в Великобритании обнаружили 3 неизданных текста Вирджинии Вулф. Три рассказа образуют единую шуточную псевдобιοграфию подруги Вирджинии Вулф — Мэри Виолет Дикинсон. Действие в них разворачивается то в аристократических кругах Великобритании, то в Японии (включая путешествие на спине кита).

<https://www.sobaka.ru/entertainment/books/205301>

С марта 2026 года запустят прямые рейсы из Токио в Алматы. Полёты будет выполнять национальный авиаперевозчик.

<https://orda.kz/japoncy-rvutsja-v-kazahstan-iz-tokio-v-almaty-zapustjat-prjamyje-rejsy-407259/>

Шампанский дом Dom Perignon, входящий в группу LVMH, выпустил ограниченную серию шампанского с цветочным дизайном японского художника Такаси Мураками. Об этом говорится на сайте бренда. Эксклюзивные этикетки получили купажи шампанского Dom Perignon Vintage 2015 и Dom Perignon Rose Vintage 2010.

<https://www.rbc.ru/wine/news/68d3e86d9a79479f8f134356>

Мускат Шайн, сладкий виноград без косточек, за долгие годы стал символом японского аграрного мастерства и пользуется высоким спросом в Азии. Любое решение, касающееся его экспорта или лицензий на выращивание, привлекает особое внимание, как экономическое, так и политическое.

<https://entrevue.fr/ru/politique/japon-koizumi-minimise-la-polemique-autour-dun-cepage-convoite-alsors-quil-brigue-le-poste-de-premier-ministre/>

В ЯПОНИИ ● 日本では...

64-летняя Санаэ Такаити станет первой в истории женщиной – премьер-министром Японии. Сегодня она была избрана лидером правящей Либерально-демократической партии страны. Нет сомнений, что 15 октября Такаити, отличающаяся крайне правыми взглядами, победит и на выборах нового главы правительства, которые пройдут в парламенте.

https://t.me/golovnin_tokyo/3832

Олег Казаков. Востоковед: Избрание Санаэ Такаити свидетельствует о больших подвижках в психологии японцев // ВЗГЛЯД, 4 октября 2025 г.

<https://vz.ru/news/2025/10/4/1364353.html>

<https://russiajapansociety.ru/?p=75052>

Москва. 30 сентября. INTERFAX.RU - В Японии розничные продажи в августе упали на 1,1% в годовом исчислении, сообщило Министерство экономики, торговли и промышленности страны. Это первое сокращение показателя за 3,5 года (с февраля 2022 года) и самое значительное снижение за четыре года (с августа 2021 года).

<https://www.interfax.ru/amp/1049967>

Счетная палата Японии установила, что 453 миллиарда иен (3 миллиарда долларов) государственных средств фактически были потрачены впустую из-за слабого контроля со стороны правительства за добровольным финансированием международных организаций, таких как Организация Объединенных Наций. Об этом пишет 27 сентября газета The Asahi Shimbun.

<https://rossaprimavera.ru/news/fff94c00>

1 октября в Японии отмечается День sake. День sake был учрежден Центральным собранием профсоюза виноделов Японии в 1978 году в качестве профессионального праздника. Неслучайно был выбран и день 1 октября к началу октября созревает новый урожай риса, и у виноделов начинается новый год виноделия.

<https://newsib.net/dopolnenie/den-sake-v-yaponii-kogda-poyavilsya-prazdnik.html>

<https://russiajapansociety.ru/?p=74848#more-74848>

Половина прибыли, парализованная дистрибуция и пустеющие полки. Кибератака поставила японского пивного гиганта Asahi на колени.

<https://www.securitylab.ru/news/564050.php>

Фермеры, которые выращивают устриц в префектуре Хиросима на западе Японии, решили отложить начало сбора урожая в этом сезоне из-за летней жары.

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20250929_14/

<https://russiajapansociety.ru/?p=74868#more-74868>

В японском профессиональном сумо 21-летний боец украинского происхождения Аонисики удостоился приза за технику борьбы в ходе его участия в осеннем турнире.

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20250929_RS13/

<https://russiajapansociety.ru/?p=74862#more-74862>

О главном в Японии за неделю: запрет сидеть в телефоне и недовольство мигрантами. ИА SakhalinMedia собрало самые интересные новости Японии за прошедшую неделю.

<https://sakhalinmedia.ru/news/2236137/>

Район Сибуя в Токио запустит многоязычную кампанию с призывом к хорошему поведению на Хэллоуин. Каждый год в период Хэллоуина вокруг станции Сибуя собирается множество гуляющих. В прошлом году представители администрации района были обеспокоены возможными беспорядками и призвали людей не посещать Сибуя для празднования Хэллоуина.

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20251002_18/

<https://russiajapansociety.ru/?p=75022>

ГДЕ Я? • ここはどこ？

В знаменитом историческом саду Окаяма Коракуэн на западе Японии посетители могут полюбоваться прогуливающимися журавлями.

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20250930_RS11/

<https://russiajapansociety.ru/?p=74893#more-74893>

Kurobe Keikoku Tetsudo Torokko — туристическая железная дорога в префектуре Тояма. Она проходит по ущелью Куробэ и открывает потрясающие виды, недоступные никакому другому транспорту.

<https://www.pravda.ru/news/travel/2285682-kurobe-gorge-train/>

Множество туристов направились к горе в японской префектуре Яманаси, чтобы увидеть природное явление, известное как «бриллиантовая Фудзи». Это зрелище возникает, когда восходящее или заходящее солнце появляется на вершине Фудзи, создавая видимость сияющего алмаза.

https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20251003_04/

<https://russiajapansociety.ru/?p=74998#more-74998>

НАУКА И ТЕХНОЛОГИИ • 科学と芸術

На глубине почти шести километров, куда не проникает ни один луч света, японские исследователи открыли нового морского обитателя. Изучая скалистый выступ в Тихом океане к юго-востоку от Токио, экипаж батискафа заметил на камне одинокого моллюска — морское блюдечко с тонкой голубоватой раковиной. Исследование опубликовали в журнале *Zoosystematics and Evolution*.

https://moya-planeta.ru/news/view/novyj_vid_mollyuskov_obnaruzhen_na_dne_okeana

В начале октября в городе Иияма (префектура Нагано) стартует демонстрационный проект, в котором NearMe объединит свои усилия с Восточно-японской железнодорожной компанией, предоставив современную систему управления такси. Эта инициатива станет частью японской программы по развитию MaaS — концепции интеграции различных видов транспорта для удобства жителей и гостей региона.

<https://naavtotrasse.ru/auto-news/v-yaponii-zapuskayut-karpulingovoe-taksi-s-umnoj-dispatcherskoj.html>

АВТО • 自動車

Конец эпохи правого руля: что ждет владельцев японских автомобилей в России.

<https://primamedia.ru/news/2244038/>

Многие ошибочно полагают, что цены на праворульные автомобили сильно зависят от курса японской иены. На самом деле это актуально в основном для тех, кто самостоятельно покупает машину на японских аукционах. В остальных случаях продавцы обычно ориентируются на текущий спрос и платёжеспособность покупателей здесь, в России.

<https://lgz.ru/article/volna-pravogo-rulya-kak-poderzhannye-yaponskie-avto-zapolonili-rossiyskie-dorogi/>

АРХИТЕКТУРА И ДИЗАЙН • 建築学とデザイン

Архитектурный путеводитель по Токио наконец-то готов!!!

Что внутри? Маршрут по 50 самым интересным объектам современной архитектуры Токио в наиболее посещаемых районах, их разбор + справка о 12 ведущих японских архитекторах и советы, как распознавать их работы. 94 страницы.

Вместо ответа на вопрос «Что посмотреть?», он отвечает на вопрос «Почему это стоит посмотреть?». Вместо списка популярных локаций ведёт вглубь каждого объекта, раскрывая его архитектурный смысл и контекст.

https://t.me/japan_arch/340

<https://www.japanarch.com/>

Продолжая тему о тренде на деревянную архитектуру (https://t.me/japan_arch/316). Месяц назад стало известно о планах построить первый в Японии деревянный футбольный стадион. Причём в Фукусиме, то есть в регионе, который продолжает нести трагическую память о землетрясении и техногенной катастрофе 2011 года.
https://t.me/japan_arch/334

ТРАДИЦИОННАЯ КУЛЬТУРА • 伝統文化

Ёкай недели ♦ Дзасики-вараси (座敷童子) или дзасики-бокко (座敷ぼっこ) — «греющийся в гостинной». В японском фольклоре — аналог русского домового. И по внешности, и по характеру ёкай — ребёнок, склонный к безвредным шалостям. Задобрите духа лаской и угощениями — и в вашем доме непременно поселится удача.
<https://t.me/japanclubmgimo/1355>

Несмотря на злодеяния Момидзи, в японской культуре она воспринимается как противоречивый персонаж, вызывающий сочувствие. В префектуре Нагано есть храмы, где воздают память обманутой женщине и оплакивают ее судьбу. Легенда адаптирована в постановках театров Но и Кабуки. Интересно, что старейший японский фильм («Момидзигари» 1899 г.) посвящен именно истории Момидзи (см. видео).
https://t.me/yohaku_kimono/3152

СОВРЕМЕННАЯ КУЛЬТУРА • 現代文化

Режиссёр Макото Синкай громко заявил о себе еще в начале 2000-х, и с тех пор его имя часто звучит в списках главных аниматоров Японии. Давайте поговорим о пяти лучших работах мастера
https://t.me/japanese_online/9259

Когда речь заходит о культовых аниме современности, большинство сразу вспоминает громкие имена. «Атака Титанов», «Тетрадь смерти», «Наруто» — тайтлы, которые в России давно стали массовыми. Но в Японии подход к выбору культурных символов совсем другой. Там Министерство культуры официально составило список из 50 аниме, которые считаются важными для национальной идентичности. Это работы, отразившие эпоху, сформировавшие язык жанра и даже повлиявшие на мировое кино.
https://www.kinoafisha.info/articles/ataku-titanov-minkult-yaponii-ne-vnes-v-spisok-luchshih-anime-ugadayte-taytly-iz-top-7-po-kadru-test_id116475_a15721177/

10 лучших аниме каждого года 00-х
<https://thegirl.ru/fandom/10-luchshikh-anime-kazhdogo-goda-00-kh-id6577632/>

Произведения о далеком будущем, технологиях и параллельных мирах всегда будоражили умы людей и аниме здесь не являются исключением. Напротив, тайтлов посвященных научной тематике с каждым годом становится всё больше и больше. В этой подборке приведены некоторые из них.
<https://www.ixbt.com/live/movie/formula-buduschego-8-anime-o-nauke-i-tehnologiyah.amp.html>

ЯПОНСКИЙ ЯЗЫК • 日本語

Как известно, в японском языке есть субстантиваторы の (но) и こと (кото), которые, упрощенно говоря, превращают глаголы и прилагательные в существительное. Сегодня мы

поговорим о ситуациях, когда может использоваться хоть の , хоть こと , но смысл предложения в зависимости от выбора будет слегка меняться.

https://t.me/yumecenter_channel/2242

ОБРАЗ МЫСЛИ • 考え方

В японской культуре невербальная коммуникация играет ключевую роль в повседневной и деловой жизни. В отличие от западных стран, где принято прямо выражать свои мысли и чувства, в Японии ценится способность «читать атмосферу» и понимать скрытые сигналы — жесты, мимику, интонацию, паузы и даже молчание.

<https://t.me/TradeReprOfRussiaInJapan/1728>

И хотя я сама очень люблю Японию, понимаю, что многим россиянам тут покажется жизнь некомфортной. В этой статье я напишу 5 причин, почему вам может не понравиться жизнь в Японии

https://dzen.ru/a/aNE43bGAjgQnsu_v

ЯПОНСКАЯ КУХНЯ • 日本料理

Токио продолжает лидировать в мире по количеству ресторанов, отмеченных звездами Мишлен.

<https://www.vietnam.vn/ru/tokyo-tiep-tuc-dan-dau-the-gioi-ve-so-nha-hang-gan-sao-michelin>

Продовольственная компания Mitsui DM Sugar планирует запустить бренд протеинового продукта под названием «Рыбная революция», который будет обладать вкусом тунца магуро, а также иметь идентичный внешний вид и текстуру. Цена заменителя составит чуть более 2000 иен (около 13 долл. США) за килограмм. Для сравнения: по состоянию на август оптовая цена тунца на токийском рынке Тоёсу достигала 3262 иен.

<https://t.me/TradeReprOfRussiaInJapan/1725>

РАЗНОЕ • 等

Японское подразделение Google создало дисковую клавиатуру Gboard Dial Version для тех, кому мешают кнопки.

<https://habr.com/ru/news/952744/>

В Японии мэр города Маэбаси посещала «отели любви» с женатым подчинённым и после этого оказалась в центре скандала.

<https://life.ru/p/1794278>

#####

Вы получили это письмо, потому что подписались на рассылку «Окно в Японию». Хотите отписаться - пожалуйста, пришлите в ответе на это письмо слово «Отписываюсь». Материалы каждого выпуска данной рассылки размещаются на сайте «Окно в Японию» (<http://ru-jp.org>) и на сайте Общества «Россия-Япония» (<https://russiajapansociety.ru/?cat=372>). Подшивки рассылки за 2007-2024 гг. и другие наши материалы читайте на странице <http://ru-jp.org>